
“Aby ses těma prachama nezadávil, Dane!” Výtvarník a režisér se ve své performanci 
vysmíval vazbám Komerční banky na fosilního oligarchu Křetínského 
 
20.5., PRAHA 
Výtvarník a filmař Vladimír Turner dnes před budovu Komerční Banky v ulici na Příkopě otevřel 
protestní cukrárnu. V rámci své performance v něm rozdával čokoládové mince s portrétem Daniela 
Křetínského a pětimiliardové bankovky z jedlého papíru. Výtvarný umělec, jehož díla byla 
vystavovaná i na benátském bienále, ve svém vystoupení upozornil na pokrytectví Komerční banky. 
Ta poskytuje miliardové půjčky fosilnímu oligarchovi Křetínskému, přestože se ve svých propagačních 
materiálech stylizuje do role udržitelné a zodpovědné instituce. 
 
Turnerova performance proběhla ve stejný den, jako dochází ke splatnosti půjčky v hodnotě 200 000 
000 Euro, tedy téměř pěti miliard korun pro Křetínského firmu EP Infrastructure. Ta spadá do holdingu 
EP Group, který patří mezi tři největší znečišťovatele v Evropě. Komerční banka je do půjčky 
zapojená na více úrovních: jako věřitel, upisovatel i aranžér. 
 
“Můžeš ničit budoucnost všech lidí. Podkopávat demokracii. Můžeš bejt největší těžař uhlí v Evropě a 
doslova pálit planetu. Ničit pitnou vodu, zakládat skládky a sabotovat řešení klimatické krize, která 
ohrožuje budoucnost a bezpečí úplně všech - a je to jedno. Lidi ti zobou z ruky. Když máš prachy, 
můžeš si dovolit cokoliv,” pronášel Turner ve svém satirickém projevu, který doprovázel zakusováním 
se do pětimiliardové bankovky z jedlého papíru. Sladkosti se posléze vydal rozdávat i překvapeným 
zaměstnancům Komerční banky. Tvrdil přitom, že miliardář Křetínský má peněz tolik, že jsou pro něj 
jako bonbonky a že musí část své peníze rozdat, aby jej nerozbolelo bříško. 
 
Performance vznikla ve spolupráci s platformou Re-set, která dlouhodobě monitoruje činnost 
Křetínského EP Group (mateřská společnost EPH). Její poslední report s názvem Behind the Mask: 
Investigating EPH’s coal exit claims, který vznikl ve spolupráci s mezinárodní koalicí Beyond Fossil 
Fuels je adresovaný právě bankám a investorům, kteří činnost Křetínského fosilních firem financují. 
Upozorňuje na to, že sliby EPH o odklonu od uhlí je třeba brát s rezervou a že za údajnou 
dekarbonizací EPH není reálný konec těžby uhlí, ale jen změny ve vlastnické struktuře holdingu. 
 
“Křetínského energetické firmy sdružené pod EP Group mají jeden z nejhorších dekarbonizačních 
plánů, jak ukazuje analýza organizace Beyond Fossil Fuels, na které jsme se podíleli.1 I přesto se 
banky z nepochopitelných důvodů tváří, že firma EP Group byla firma na cestě k dekarbonizaci a 
pomáhají jim prodloužit jejich neudržitelný byznys. Příkladem může být půjčka v hodnotě 521 milionů 
dolarů (11,5 miliardy korun), kterou pro EPH koordinovala japonská banka SMBC Group, a do které 
byly zapojené i některé evropské banky.2 Komerční banky jsme se ptali, zda se na této ohromné 
půjčce také podílela. Dodnes nám dluží odpověď,” dodal Radek Kubala, výzkumník z platformy 
Re-set. 
 

2 
https://www.reuters.com/business/energy/czech-investor-kretinskys-eph-raises-debut-527-million-sam
urai-loan-2025-02-18/ 
 

1 https://powerutilitiestracker.org/ 
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